

Г. Ф. Ковалёв

ПРОФЕССОРУ Ю. А. РЫЛОВУ — 60 ЛЕТ

9 мая 2005 г. исполняется 60 лет заведующему кафедрой романской филологии Воронежского государственного университета, доктору филологических наук, профессору Юрию Алексеевичу Рылову.

Юрий Алексеевич Рылов родился в День Победы в далеком селе Курагино, что в Красноярском крае. В школе он учился тоже в Сибири, но уже в столице угольного края — городе Кемерове. Затем — поступление в Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, где он успешно окончил отделение русского языка как иностранного филологического факультета. Разносторонне одаренный человек, получив диплом специалиста по русскому языку как иностранному, он также в совершенстве овладел испанским языком, который и стал языком его научной карьеры. А в дальнейшем этот от природы одаренный лингвист досконально изучил французский и итальянский языки, по необходимости работает и с английским и немецким языками.

В 1974 г. в г. Воронеже Ю. А. Рылов защитил кандидатскую диссертацию на тему “Определенность/неопределенность существительного в отношении к актуальному членению предложения” (на материале русского и испанского языков) под руководством профессора И. П. Распопова.

В 1985 г. защитил докторскую диссертацию на тему: “Синтаксические связи слов в испанском предложении”.

Жизнь забрасывала Ю. А. Рылова в различные университеты мира, он преподавал в Алжире, Индии, Испании, Италии, но всегда возвращался в ставший ему родным Воронежский государственный университет, где его научный авторитет позволил ему избираться вот уже без малого два десятка лет (с 1986 г.) заведующим кафедрой романской филологии на факультете романо-германской филологии.

За время руководства Юрием Алексеевичем кафедрой романской филологии ВГУ следует отметить значительный рост научного потенциала кафедры. Большинство сотрудников кафедры — кандидаты наук. Большое внимание уделяется работе с молодыми преподавателями. Несомненной заслугой можно считать также тот факт, что расширилась специализация кафедры: сотрудниками ве-

дется преподавание латинского и греческого языков в общеуниверситетском масштабе, испанского и итальянского как специальности, а также основ португальского языка в сопоставлении с испанским языком. Кроме того, по инициативе профессора Ю. А. Рылова было открыто заочное отделение по специальности “теория и методика испанского языка” и филиал кафедры в филиале Воронежского университета в Старом Осколе.

Юрий Алексеевич — автор свыше 100 публикаций, среди них 7 монографий. Имеет массу публикаций за рубежом, среди которых особое место по своей научной ценности занимает монография “*Sintaxis de relaciones del español actual*”, которая была издана в Испании, Мексике, на Кубе. В Италии готовится к публикации его монография “Аспекты языковой картины мира: итальянский и русский языки”.

Обращает на себя внимание широкий спектр исследований интересов Ю. А. Рылова. Он работает в области синтаксиса испанского языка, сопоставительного синтаксиса русского и романских языков, а также в области романской ономастики. Последняя монография выполнена в русле актуальной проблематики языкознания: в ней освещены аспекты языковой картины мира на материале итальянского и русского языков. В работе анализируется широкий спектр сложнейших проблем, связанных с семантическими доминантами русской и итальянской языковой картины мира. Рассматривается антропонимическая система итальянского и русского языков как существеннейший компонент языковой картины мира. Такие работы Ю. А. Рылова, как “Очерки романской антропонимии” (Воронеж, 2000. 163 с.) и “Аспекты языковой картины мира: итальянский и русский языки” (Воронеж, 2003. 272 с.) заслуженно выдвигают его в ряды крупнейших ономастов России и романского мира.

Профессор Ю. А. Рылов участвовал в международных конференциях в России, Испании, Италии, Индии, Германии, Мексике. Является членом-корреспондентом Североамериканской академии испанского языка (Нью-Йорк).

Ю. А. Рылов — председатель Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по германским и романским языкам. Под руководством профессора Рылова защищена 21 кандидатская диссертация по романским и германским языкам и теории языка. В настоящее время под его руководством ведут научные исследования свыше 10 аспирантов и соискателей.